

# GORICA

(Zjutranje izdanje.)

Izhaja vsa torka in sobota ob 11. uri predpoldne za mesto ter ob 3. uri pop. za deželo. Ako pada na ta dneva praznik izide dan prej ob 6. zvečer. Stane po pošti prejemati ali v Gorici na dom pošiljan celoletno 8 K, polletno 4 K in četrtletno 2 K. Prodaja se v Gorici v tobakarni Schwarz v Solskih ulicah, Jellersitz v Nunskih ulicah in Leban na Verdijevem tekališču po 8 vin.

Uredništvo in upravnštvo se nahajata v «Narodni tiskarni», ulica Veturini h. št. 9.  
Dopise je nasloviti na uredništvo, oglase in naročnino pa na upravnštvo «Gorice». Oglasi se računajo po petivrstah in sicer ako se tiskajo 1-krat po 12 vin., 2-krat po 10 vin., 3-krat po 8 vin. Ako se večkrat tiskajo, računajo se po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik Josip Marušič.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. J. Marušič).

## Škandalozni izgredi v ogrskem parlamentu.

V torek bila je ogrska poslanska zbornica pozorišče skrajno žalostnih dogodkov, katerih ni videl dosedaj še noben parlament. Da bi ministerski predsednik grof Tisza premagal obstrukcijo, ki je onemogočala vsako redno in koristno delovanje parlamenta, predložil je poslanski zbornici preosnovno zborniškega poslovnika, v kateri so se nahajale razne določbe, s katerimi bi bila obstrukcija v toliko omejena, da bi se zamogle rešiti v zbornici vsaj najnujnejše državne zadeve. Za te svoje namene pridobil si je popolnoma zborniškega preds. Perczela. V prvi vrsti in najbolj so razburile opozicijske one določbe novega poslovnika, vsled katerih bi bile povsem odpravljene podrobne razprave v določenih slučajih, potem one, vsled katerih bi bili poslanci, ki bi se pregrešili proti določbam novega poslovnika, izključeni iz jedne ali več sej ter konečno one, vsled katerih se ustanovi parlamentarna straža. Agitacija proti uveljavi tega poslovnika postala je velika in jako burna ne le med poslanci, ampak tudi sploh po deželi. Pri vsem tem pa je bil ta poslovnik od liberalne večine vsprejet ker se je, kakor je znano, glasovanje o njem izvršilo nasilnim in vsem parlamentarnim običajem nasprotnim potom. Posledica takega nasilstva je bila ta, da je še isti dan, ko je bil novi poslovnik vsprejet, mnogo poslancev, ki so bili do tedaj pristaši vladne liberalne stranke, iz te stranke izstopilo ter se pridružilo opozicijskemu. Vsled tega in ker so se vse opozicijske stranke združile, da se kot jeden mož boré proti grofu Tiszi, nastalo je število opozicijskih poslancev v zbornici tako močno, da razpolaga vlada sedaj le še čez 40 glasov večine. Za v torek bila je napovedana prva seja novega zasedanja. Opozicijski poslanci sklenili so, da se te seja udeležijo vsi do zadnjega moža ter da hočejo na vsak način preprečiti, da bi prišel novi poslovnik v veljavo. Vse je bilo radovedno, kaj bodo ti ljudje počeli in kakih sredstev da se bodo poslužili v dosegu svojega namena. A tega kar se je dogodilo, ni vendar nikdo pričakoval. Zbornična dvorana spremenila se je ta dan v najnavadnejšo beznico, v

kateri se pijanci pretepajo, tulijo ter razbijajo vse, kar jim pride pod roke. Že ob 8 $\frac{1}{2}$  zjutraj zbralo se je v klubovi dvorani opozicije 120 poslancev, ki so, na čelu jim grofa Zischy in Apony, vsi skupaj v sprevedu odšli proti zbornični palači. Pri vходу v palačo opozoril jih je neki policijski nadzornik, da ne smejo v vrstah v palačo, ampak da ima iti v njo jeden po jeden. Ali da bi tega ne storil! Poslanci začeli so kričati in pahnili so v stran policijskega nadzornika prav na neusmiljen način. Seja je bila napovedana ob 10 uri. Opozicijski poslanci pa so se podali v zbornično dvorano še pred določeno uro in ko so našli v dvorani na novo ustanovljene parlamentarne straže, so jih s silo vrgli iz dvorane. Podali so se k predsedniški mizi in razbili so jo na kosce, kakor tudi predsedniški stol in pa stole, na katerih sede ministri. Od predsedniške mize odlomili so noge, ki so jim potem služile za orožje. V straže metali so vse, kar jim je prišlo v roke, četudi so se vedle straže povse mirno in niso nikomur ničesar prizadele. Ranjeni bili so štirje teh stražnikov prav močno. Ugledni ti zastopniki ogrskega ljudstva, ki so pa ta dan bili bolj podobni navadnim razbojnikom, pa se še niso zadovoljili s tem, ampak razbili so tudi vse sedeže liberalnih poslancev ter sploh popolnoma upustošili zbornično dvorano. Ko je prišel čez nekaj časa v zbornico ministerski predsednik grof Tisza, vsprejeli so ga ti stekliši s žvižganjem ter mu izrekli vse, samo človek ne. Grof Tisza bil je sicer bleđ, a na ustnicah zapazil se mu je vendar nekak sarkastičen nasmeh. Ker so opozicijski popolnoma zasedli prostor predsedništva, zapustil je grof Tisza koj dvorano. Opozicijski pa so nadaljevali s svojimi divjimi burkanci, med katere spada tudi ta, da so iz polomljenih miz in stolov napravili nekaj vešalom podobnega in so obesili gori neki karton, na katerem sta bili napisani imeni Tisza in Perczel. Ko so odšli vsi liberalni poslanci in so se tudi opozicijski naveličali svojega junaštva, zapustili so tudi ti upustošeno dvorano. Ministerski predsednik grof Tisza je koj potem sklical ministerski svet. V klubu liberalne stranke, katera je imela tudi svoje posvetovanje, je ministerski pred-

meni poznana — sem se vendar premagal, da bi se mi ne smejala.

Na živinskem trgu je bilo precej živali, kupčija je šla dobro, ali posebnega nistem opazil. Bolj živahno je bilo na Travniku. Krošnjariji so dosti prodali in marsikateri si je ta dan, zaradi dobre kupčije, kak kvartincek več privoščil. Kdor je znal šale zbijati, je imel dosti zija in odjemalcev. Po štacunah so naši ljudje tudi precej denarja pustili. Mene pa peče, da Slovenci kupujejo pri trgovcih brez razločka narodnosti ali vere. Temu se mora v okom priti! Pri ti priliki ne smemo pozabiti na našo stranko. Toda to se mora oprezno storiti, da „klerikalci“ ne pridejo na sled našim nakanam. Pri grajanju se reče: Zakaj nisi kupil pri svojih, postavim: pri Janezu Kufronosu blago od vatla, pri Josipu Kebrohrustaru jestvine in pri Vincencu Klampinu vino in pivo? Vsi imajo izvrstno blago in po ceni.

Slednjič sem se moral tudi jaz pokoriti pravicam želodca in vstopim pri črni goski. Na uho mi je koj udarilo zlo-

sednik grof Tisza rekel, da to, kar so počenjali opozicijski, niso več demonstracije, ampak da so bila ta dejanja navadni zločin, katerega se mora kaznovati. Pa naj reče kdo, da nimajo prav Madjari, če rečejo: Ekstra Hungariam non est vita, et si est vita, non est ita!

## Dopisi.

**Ozeljan.** — V soboto dne 10. decembra smo streljali. Naznanjali smo svetu, da smo dobili prvega župana. Starešine prvega razreda so sicer še vedno stranka proti starešinom drugega in tretjega volilnega razreda, vendar volitev je imela uspeh. Beseda nekaterih vplivnih mož in posebno vladnega komisarja je takrat spravila vse starešine na volišče. Starešini drugih dveh razredov so odstopili od svojega prvega kandidata, zato pa je prvi razred soglasoval za vse njihove izvoljence. Na ta način se je ustanovilo naše prvo samostojno županstvo. Županom je bil izvoljen ugleden posestnik in obrtnik g. Janez Špacapan, možak mirnega značaja. Tudi vsi podžupani so izmed starešin drugega in tretjega volilnega razreda. — Upamo, da se razpor polagoma poravnava in da bo prvo županstvo nove županije Ozeljan-Št. Mihel uspešno opravljalo svoje posle v blagor občini.

**Iz Bzd.** — Novi „Občinski red“ naša rava. Jati na Goriškem nov stan „izprašanih občinskih tajnikov“, katerim bo italijanska večina deželne odb. spričevala in leta 1905 visoko določevala, da bo župani župane naše strahovala. — Pozor!

Je ž.

## Politični pregled.

Sklicanje državnega zbora.

Oficijozno se naznanja, da se skliče državni zbor na dan 2. januarja.

Cesar na ruskem poslanstvu.

Cesar je v sredo osebno na ruskem poslanstvu izrazil vdovi Kapnist svoje sožalje na smrti poslanika. Cesar se je mudil v palači četr ure.

Novi ruski poslanik na Dunaju.

Ruski minister notranjih reči Muravijev se že dalje časa ne počuti dobro na sedanjem svojem mestu. Zdj pa prihajajo

budranje, kakor da so vrabci v zreli pšenici. Mize so bile zasedene in obložene, kakor da bi hoteli ljudje odriniti v Mandžurijo. S trdom najdem mestece na koncu podolgaste mize; na drugem koncu je sedel železniški uslužbenec in še pet kmetov. Kakor boste videli, so bili trije kmetje naše stranke, dva pa „klerikalne bande“. Železniški uslužbenec — klicali so ga Peter — je vzbudil v meni pozornost s svojim govorjenjem. Bil je to človek širokoplečast. Imel je nizko čelo, drobna očesa, nos petelinov, njegovi lici sta bili rdeči od pijače kakor jutranji oblaki, kedar jih solnce posije. Njegovo govorjenje vam hočem od besede do besede ponoviti in iz tega boste razvideli, da naš uk je slabo vplival na nižje sloje ljudstva. Uvideli boste, da se je začela surovost širiti in da sčasoma bomo izgubili ves ugled pri izobraženih ljudeh, ako se temu ne pomaga. Nasvete si usojam dati pozneje.

Peter je začel govoriti: Bil sem v sobi in se preoblačil. Hkratu se odprejo vrata in noter stopi kapucin. „Kaj ho-

vesti, da je skoro gotovo, da odstopi in da bode potem imenovan za poslanika na našem dvoru.

Naša vlada in izseljenci.

Ministerstvo za notranje zadeve bo poslalo v Ameriko poročevalca o izselniških zadevah, sekcijskega svetnika Franciška Kaltenbrunna. Ministerstvo hoče pospešiti pomožne in dobrodelne zavode za avstrijske izseljence v Zedinjenih državah.

Reorganizacija v avstro-ogrski armadi.

S pomočjo izkustev, ki jih je nabral avstrijski podpolkovnik pl. Čičerić v ruskem glavnem taboru, je izdelalo vojno ministerstvo obsežne spremembe v vojni organizaciji. Predvsem dobila deželni brambi artilerijo. Za Bosno in Hercegovino se ustanovi nova gorska baterija. Bosansko-hercegovske pehotne čete, ki imajo sedaj štiri pehotne polke in en lovski batalijon, dobe štiri nove lovske batalijone ter se sploh polagoma deluje na to, da se bosansko-hercegovsko vojaštvo pomnoži od sedanjih 4500 mož v mirnem času na 12.500, in v vojnem času od sedanjih 20.000 na 46.000 mož. Nadalje se ustanovi en novi brzojavni batalijon, a pri vsaki pehotni diviziji se ustanovi brzojavna patrolja. Trën se pomnoži za tri eskadroni, in sicer dve za gorske brigade v Dalmaciji.

Položaj na Ogrskem.

Kakor se kaže, bo ogrski državni zbor v najkrajšem času razpuščen. Poslanska zbornica je imela v sredo zopet sejo, ki je bila na občno začudenje prav mirna. To pa zaradi tega, ker se je na zahtevo opozicijskih poslancev odstranila za ta dan parlamentarna straža in ker ni ta dan predsedoval zbornici predsednik Perczel. V ti seji je bil prečitan in vzeta na znanje le kraljevi reskript, ki naznanja otvoritev novega zasedanja. Vsa drugačna pa je bila seja v četrtek. Tu je prišlo zopet do strašnih škandalov. Opozicija napadala je ministerskega predsednika na nečuden način, vpili in razsajali so opozicijski kakor zbesneli. Govoril je grof Apony in za njim Kosuth, obadva sta izpovedala, da opozicija ne smatra in ne bode nikdar smatrala novega poslovnika veljavnim. Govoril je tudi ministerski predsednik, a razumelo se ga ni nič. Prva naloga zbornice je, da se konstituira, to je, da si izvoli novo predsedništvo. To pa bodo skušali opozicijski preprečiti. V sled tega je ministerski predsednik grof Tisza izjavil v seji kluba liberalne stranke, da bode državni zbor razpuščen, ako ne bo opozicija dopustila, da se konstituira zbornica.

Italijanska vojna mornarica.

Iz Genove poročajo, da je uprava italijanske vojne mornarice naročila v tamošnji ladjedelnici Orlando in Omero

čete? ga vprašam. „Prosim turšice“, odgovoril je. „Turšice nimam, ker tudi njive nimam“, sem odgovoril. „Veste, da vas pustim lahko aretirati zaradi nasilstva, ker ste vstopili ne da bi potrkali? Pojte!“ — Nato je sledil krohrot naših, a od „klerikalcev“ pomilovalen posmeh. Potem je začel Peter nadaljevati: To so črni lenuhi! Delat naj grede, delat! Tudi jaz moram delati, in vi tudi, kaj ne? Lenobe ne smemo podpirati! — Nato je zopet sledil krohrot in posmeh, kakor poprej. Jeden „klerikalcev“ je rekel: Ta je neumnež, ne ve, kaj pravi.

Tudi meni je bilo gorko pod nogami in začel sem ga ostro gledati, nadejajoč se, da me bo razumel. Žal, bil je preveč plitve glave. Da sem bil bliže njega, bi ga bil sunil, naj molči ali bi mu bil na uho povedal, da kapucini in frančiškani res miloščine prosijo, ali ne toliko zase, kolikor za druge; oni hranijo uboge dijake in dajo vsaki dan ubogim kosilo. Zna se dogoditi, da tudi ti, Peter, boš še potrkal na kapucinska vrata in dali ti bodo kosilo kakor vsa-

LISTEK.

## Milostiva!

Nalogo, dano mi 1. t. m., sem rešil. Opazoval sem mirno in previdno vse dogodke na našem semnju, o kojih vam tu sporočam.

Stara govoricca, da ročinjski in goriški semenj se ne strinjata glede vremena, se je letos izjalovila. Oba semnja sta imela lep dan, da, goriški je bil krasen. Ni čuda, da je iz okolice prišlo vse, mlado in staro. Kmet itak nima sedaj na kmetiji posebnega dela. Davke ima za plačati, prignal je kako živinče, če ne drugo pa je prinesel kakega triletnega petelina ali staro kokoš, da plača kaj dolga ali da kupi kaj.

Dosti pa jih je prišlo tudi iz radovednosti ali pa za zabavo. Gnječa je bila povsod velika, posebno v Raštelju. Tam je bila taka gnječa, da je bil moj plašč v smrtni nevarnosti, in ker ga nisem mogel tako hitro rešiti, sem hotel že dati odduška svoji jezi z grdo kletvino, ko zagledam pa blizu dva „klerikalca“ —







Vsi stroški znašali so toraj 333.637 60 K. Ako se odbijejo toraj stroški v znesku 333.637 60 K, od dohodkov v znesku 361.575 76 K, dobi se preostanek 27.938 16 K. Poleg tega se ima potirati pri davkarji v Gorici na zastavni doklad K 30.127 69; pri davkarji v Ajdovščini K 9.839 40; pri davkarji v Kanalu K 2.481 84, ter na predplačilih 939 01, toraj vsega skupaj K 43.387 94. Ako se k ti svoti došteje zgoraj navedeni preostanek v znesku K 27.938 16, znašalo bi denarno premoženje K 71.326 10. A po odbitku dolga v znesku K 46.554 15, znašalo bi isto K 24.771 95.

**Veselica društva „Skalnica“ v proslavo petdesetletnice razglasenja brezmadežnega Spočetja.** — Jutri dne 18. t. m. ob 4. uri popoldne priredi društvo „Skalnica“ v nekdanji šolski dvorani v ulici sv. Klare št. 4 domačo veselico v proslavo petdesetletnice razglasenja brezmadežnega Spočetja. Vspored: 1. Slavnostni govor; 2. „Rabeljsko jezero“, S. Gregorčič (deklamacija); 3. „Zakonska sreča“, igra; 4. „Brezmadežni“, troglasi zbor; 5. „Marijina pesem“, troglasi zbor; 6. „Zvonikarjeva“, četveroglasen zbor. Društvenicam je vhod prost, drugi plačajo vstopnino 10 vin.

O d b o r.

**Razpis dražbe.** — Deželni odbor razglasa: Ker ni imel razpis dražbe, razglasa dne 10. oktobra 1904 št. 6397 končnega rezultata, razpisuje se vnovič dražba za zakup stavbenih del deželne norišnice poknežene grofovine goriško-gradišćanske. 1. Vsak ponudnik mora vložiti svojo pismeno ponudbo v zapечатem zavrtku na vložni zapisnik deželnega odbora do poldne dne 27. decembra 1904. 2. Vsak ponudnik mora položiti pri deželni blagajni kot provizorično varščino znesek 20.000 K v gotovini, v državnih ali deželnih obveznicah goriško-gradišćanske kronovine, ali v zastavnih pismih deželnega hipoteknega kreditnega zavoda. 3. Vsaki ponudbi se mora priložiti spričevalo kake javne oblasti v dokaz, da je ponudnik kvalificiran za izvrševanje sličnih del; če ne bi ponudnik imel takega spričevala, mora se zavezati s posebno listino, da poveri izvršitev del, v slučaju, da se ista njemu oddajo, tehnično kvalificirani osebi. V tem slučaju pa mora predložiti tudi pismeno izjavo, s katero prevzame dotična tehnično kvalificirana oseba to nalogo. 4. Ponudbe morajo biti sestavljene tako, da se navedejo v „posnetku metričnih preračunov“, ki se ima v to svrhu in na zahtevo dati deželnemu odboru na razpolago, enotne cene za vsa dela, označena v tem razpisu. Pogojne ponudbe ali ponudbe za osebe, ki se še-le naznanijo, se ne bodo upoštevale. S tem, da ponudnik vloži svojo ponudbo, prizna, da so mu popolnoma znani vsi pripomočki, omenjeni pod točko 6. tega razpisa. 5. O vložnih ponudbah odločuje deželni odbor. 6. Zakupni pogoji, popis del, metrični preračun, kakor tudi podrobni načrt del, ki se imajo izvršiti, so razpoloženi ob uradnih urah pri uradih deželnega odbora, dokler ne steče rok za vlaganje ponudbe, naveden pod točko 1. Ob uradnih urah se dajajo pri uradih deželnega odbora vsa pojasnila, koja bi kdo želel imeti. 7. Dela se bodo morala pričeti v osmih dneh po oddaji stavišča ter dokončati tekem 20 mesecev.

**Vest ga je pekla.** — V sredo proti večeru je prišel na tukajšnje policijo pekovski pomočnik Josip Eleršič, star 33 let, ki ima svojo domovinsko pravico v St. Andrežu, a stanuje v Gorici v ulici Ascoli št. 18. Tu je povedal, da je pred kakimi dvema leti našel na dvorišču pekovskega mojstra Vittori v Rabatišču tri bankovce po 100 glđ. Bilo je to nekega poletnega dne, in ravno ta dan popoldne okoli 5. ure sta se šla kopat s svojim tovarišem Ivanom Šinigojem v Sočo. Ko sta prišla na Placuto, je Eleršič povedal svojemu tovarišu, da je našel denar. Eleršič, tako je izpovedal na policiji, nameraval je denar povrniti, a tovariš mu je to odsvetoval. V par mesecih porabil je že denar. Sedaj ga je pa vest tako pekla, da ni mogel drugače, nego da je to povedal policiji. Ker je gospa Vittori tudi potrdila, da je zmanjkalo ta čas res 300 glđ., so sedaj Eleršiča zaprli. Policija povabila je vsled take izpovedi tudi Ivana Šinigoja, stanujočega v ulici Formica, a pristojnega v Dornberg. Šinigoj je priznal, da mu je Eleršič povedal, da je našel denar, zanikal je pa odločno, da bi bil Eleršiču nasvetoval, naj obdrži denar. Šinigoj je tudi izpovedal, da mu je Eleršič dal denar, da mu ga izmenja. In v resnici je izmenjal jeden stotak v Korminu, druga dva stotaka pa v Italiji. Vsled te izpovedi zaprli so tudi Šinigoja. Toraj kakor povsod skoraj, vresničil se je tudi tukaj stari pregovor: Nič ni tako skrito, da bi ne bilo nikdar očito.

**Naznanilo.** — Vsled naročila c. kr. okr. sol. sveta v Gorici sem opisal Sv. Križa na Vipavskem v zgodovinskem in zemljepisnem obziru. Opis je izšel v uradnem „Poročilu o stanju ljud. šolstva v okraju goriškem za l. 1903—04.“ — Ker dobivajo tako uradno „Poročilo“ le šolska oblastva in učiteljstvo v okraju in ker bi utegnil zanimati „Opis Sv. Križa“ tudi širše občinstvo, posebno rojake iz Sv. Križa in okolice, izdal sem „Opis Sv. Križa“ kot knjižico, obsegajočo 54 strani s 4 podobami. — Knjižico oddajam po 40 vin.

V Sv. Križu, 12. decembra 1904.

Peter Medvešček, nadučitelj.

**Lovski pes,** star okoli 5 mesecev, najšel se je na Vojsčici na Krasu. Odkod se je priklatil, je neznan. Je jako lep in živ. Če se gospodar ne najde, se ga prodá.

**Bl ne bilo prav?! Kaj pa?** da bi tudi v Komnu, kjer je sloveči parni mlin, opoldne dala parna tromba znamenje poludne? Kraševcem bi bilo s tem jako vstreženo. V Komnu imajo prav dobro regulirane, natančne ure, toraj bi se to lahko in brez velikih stroškov godilo.

Tako naznanja parna tromba poludne v Nabrežini, v Trziču, v Ronkah, v Gradišči in drugod. To bi bilo za Kras to, kar je Trstu poldanski strel. Po tem znamenju ravnale bi se tudi vse občine, ker glas bi segal na dolgo in široko. To bi bilo v korist tudi mlinu.

**Najdeno truplo.** — V četrtek popoldne našli so blizu Majnice v gradišćanskem okraju žensko truplo, ki je jelo že trohneti. Kmalu so se prepričali, da je to truplo, truplo one Lucije Pintar iz Podgore, ki je 26. m. m. izginila z doma, ne da bi se vedelo kam. Pokojnici se je zmešalo v glavi.

**Samomor.** — V torek ob 12<sup>1/2</sup> se je usmrtil v goriških kopelih jurist Franc Hendrich, sin g. direktorja na tržaški realki. Bolehal je na melanholiji, ki ga je popolnoma premagala. Usmrtil se je z britvo na tak način, da je očitno, dā mu je bil duh popolnoma otemnel. Prerezal si je žile na nogah, na rokah in prerezal si je tudi vrat. Zategadelj se mu ni odrekel cerkveni pogreb.

**C. kr. poštni in brzojavni urad v Gorici** naznanja, da bo de 17. do 24. t. m. oddelek za oddajo vožnih pošiljatev (paketov in denarnih pisem) od 7. ure zjutraj do 7. ure zvečer odprt.

**Statistika umrlih in rojenih v Gorici.** — Od 4. do 11. decembra rojenih je bilo v Gorici 19, a umrlo jih je 15 oseb.

**Med transportom poginili konji.** — Na postaji v Zagradu so pri prekladanju našli izmed 17 konj, ki so bili na potu iz Hrvaške v Italijo, 5 mrtvih, 7 pa tako onemoglih, da so jih morali v Zagradu pridržati.

**Razglas.** — Tvrška Ganz & Comp. Leobersdorf-ova strojarnica na Dunaju namerava — v dopolnitev vsled tauradnega razglasa z dne 1. avgusta t. l. št. 8625 predloženega načrta, zadevajoč vodno-močno napravo na reki Soča v Trenti za izdelavo in prenos električne moči — napraviti pod vasjo Soča tri shrambe za vodo, katere bodo držale skupno 280.000 m<sup>3</sup>. V ta namen nameruje se sezidati pod vasjo Soča na reki Soča tri zajeze in sicer: prvo 10 m visoko med zemlj. parc. št. 125/24 in 384/4, drugo 2-5 m visoko med zemlj. parc. št. 1198 in 676, in tretje 3-4 m visoko med zemlj. parc. št. 1196/1 in 882; zraven tega je nameravano vpeljati potok Lepena s cevmi v gornji reservoir (zajeze med zemlj. parc. 125/24 in 384/4) in sezidati dopolnitno centralo, v kateri se postavijo tri turbine po 800 P. H. V to svrhu se razpisuje v smislu VI. razdelka vodnopravne postave z dne 28. avgusta 1870 dež. zak. št. 41 in na podlagi III. poglavja obrtne postave z dne 15. marca 1884 dež. zak. št. 39 komicijonelno poizvedbo in obrnavo na licu mesta v pondeljek dne 16. januarja 1905 in v slučaju potrebe prihodnje dneve, pri kateri naj se podajo ugovori, katerih se ni uže poprej tauradno pismeno podalo, ker sicer bi se smatralo, da so interesi zadovoljni z omenjeno napravo in z odstopom oziroma z obtežitvijo zemljišnega posestva, in bi se, ne glede na pozneje ugovore, dovolilo nameravano napravo — ako se ne najde uradoma nikakega pomisleka. Načrti in tehnični popis projektirane naprave so tauradno razpoloženi interesentom na vpogled do komisjskega dneva. — Od c. kr. okrajnega glavarstva v Tolminu, dne 10. decembra 1904. C. kr. okrajni glavar: Prinzig.

**Nesreča na vojaškem strelišču pri Bazovici.** — Na vojaškem strelišču pri Bazovici pri Trstu se je pripetila 14. t. m. velika nesreča. Ko so vojaki pokla-

dali mine v svrhu razširjenja strelišča, se je ena mina razletela. Trije vojaki so nevarno ranjeni, eden je baje oslepel.

**Dopust vojakom.** — Vojno ministerstvo je z odlokom z dne 2. dec. 1904 oddelek 2, št. 9576, sledeče ukazalo: Vsem podčastnikom in poddesetnikom sme se na vsaki dve leti dovoliti dopust skupno na dobo deset tednov, ostalim vojakom 64 dni. — Onim podčastnikom, ki služijo čez postavno dobo, se lahko dopust razdeli na dve leti, a tako, da ena dopustna doba ne presega 8 tednov naenkrat.

**Imenovanje v vojaški stroki.** — Polkovnik Jurij Klikić, ki je dosedaj služil pri 23. brambovskem polku v Zadru, je imenovan za poveljnika brambovskega polka št. 5. v Trstu.

**Državnozborna dopolnilna volitev v Trstu.** — Na državnozborni dopolnilni volitvi, ki se je vršila v četrtek v Trstu, je bil izvoljen na mestu umrlega Acquarolijskega državnim poslancem Ivan Scaramangá, veletržec in posestnik.

**Častno občanstvo** je podelil občinski zastop za Volosko-Opatijo gospodu dr. Franu Mandiču, zdravniku v Trstu, v priznanje zaslug, ki si jih je stekel za to občino.

**Pod vlak** je prišel v torek ob 11. uri po noči na južnem kolodvoru v Ljubljani sprevodnik Ivan Likovič. Vlak je ponesrečencu odtrgal glavo. Likovič je bil star 35 let, oženjen in oče štirin otrok.

**Imenovanje.** — Č. g. dr. Josip Gruden, ravnatelj Alojzijevejšča v Ljubljani, je imenovan profesorjem cerkvene zgodovine in cerkvenega prava na ljubljanskem bogoslovskem semenišču.

**Soseda Razumnika prasičja reja** je naslov ravnokar izšli, 153 strani obsegajoči knjigi s 44 podobami, ki jo je izdala c. kr. kmetijska družba v Ljubljani. Knjigo je prevzel, oziroma priredil za naše razmere družbeni ravnatelj g. Gustav Pirc, in sicer po nemški knjigi dr. Steuerta, kr. profesorja na kmetijski akademiji v Weihenstephanu. Slovenci dosihdob sploh nismo še imeli strokovne knjige izključno za prasičjo rejo. Kmetijska družba je izdala knjigo v svrhu pospeševanja prasičje reje, zato ji je nastavila ceno samo na 1 K s poštnino vred, dasi nemški izvirnik stane 3 K. Knjiga se naroča pri omenjeni družbi ter je denar naprej poslati.

**Načrt sar Meneliku.** — Kakor poroča dunajska „N. F. Pr.“, odpl. prihodnje dni naša vojna ladija „Pala“ v Avstralijo in se bode zasidrila tudi v Džibuti. Na ti ladiji bode vkrcano tudi razno moderno orožje, katero pošlje Meneliku v dar naš cesar.

**Roparski napad na pošto.** — Na Ogrskem med vasmi Nagy-Komlos in Nagy-Kikinda so roparji napadli te dni poštni voz, ubili s sekuro postiljona ter izginili ne ve se kam s konji in s poštnim vozom, na katerem je bilo več tisoč kron.

**Velik poštni promet.** — Angleški minister pošte sprejme za dobo božičnih praznikov 5000 oseb za izvanredne uradnike na centralni pošti. Izredni uradniki so sprejeti za šest dni po osem ur na dan ter dobe na dan 22 K.

**Število konj na svetu.** — Angleški major J. Moore je izračunal, da se nahaja na svetu 80 milijonov konj. Polovico teh je v Evropi, v Ameriki jih je 25 milijonov, v Aziji 11, v Avstraliji in v Afriki pa jih je po 2 milijona. Od 40 milijonov konj, nahajajočih se v Evropi, jih je v Rusiji 23 milijonov.

**Drugi sueški kanal?** — Iz Londona poročajo, da je neka angleška družba odločila kopati drugi sueški kanal preko sueškega polotoka vsporedno z sedanjim kanalom. Ta drugi kanal ima biti za tri kilometre krajši nego prvi. Ladije bodo plačale manjo pristojbino. S tem se hoče delati prvemu kanalu konkurenco.

Poslano\*)

Rudolfu Konjedicu, tu.

Ponavljam še enkrat, da so se konstatovali pri Vašem odpotovanju v Južno Afriko meseca decembra p. l. kolosalni neredi. G.čna Hedviga Drinove, bivša komptoristinja, izjavlja, da ni ona kriva zgoraj omenjenih neredov in pravi, da ste *le Vi sam* vodil blagajniški dnevnik do 8. decembra 1903, in kar je ona vpi-sovala kedaj poprej, ste ji *Vi sam* narekoval. Iz tu navedenega se da sklepati, da ako je tako, kakor pravi g.čna

\*) Za vsebino pod tem naslovom je odgovorno uredništvo le toliko, kolikor zahteva tiskovni zakon. Op. ur.

Drinove, potem je dokaz, da *Vi* niste bil kos svoji nalogi. Potemtakem zavračam vozle v Vaše možgani. — Vedite, da je gradiva še na razpolago, in ako bom prisiljen, pride tudi isto na dan in padel boste z domišljavih višav — na smetišče.

Povejte Vašemu pobratimu Gabr-eku, da njemu posmodim prihodnjic.

Gorica, dne 16. decembra 1904.

Josip Kerševani,

bivši vodja hotela „Südbahn“.



**Ivan Bednařik**

priporoča svojo

**knjigoveznico**

v Gorici

ulica Vetturini št. 3.



Uradnik donavske parobrodne družbe išče za dobo 1 do 3 mesecev, majhno svitlo in čedno opravljeno

**sobo**

v kateri je preskrbljeno tudi za kurjavo in sicer v družini, kjer se govori nemški ter stanujoči v spodnjem delu mesta, kjer bi dobival tudi zdravo in dobro domačo hrano. Pisma, v katerih naj se navede tudi cena, pošljejo naj se pod naslovom:

Dr. Aps. Kleimund

Wien II./1. Taborstrasse 27.



**Anton Krušič**  
krojaški mojster in trgovec  
Corso Gius. Verdi štef. 33  
o o o o o izdeluje o o o o o  
vsakovrstne obleke za vsaki stan  
o o o o o kakor tudi o o o o o

za civilne, vojaške in državne uradnike.

Za vse obleke je vedno v zalogi raznovrstno ravnokar došlo sveže angleško in domače blago za bližajočo se jesensko in zimsko sezono.

Ima zalogo gotovih oblek in sukenj za vsaki stan.

o o o Cene zmerne o o o



**MÈD**  
zajamčeno-pristen

seprodaja na drobno v svečarni

**J. KOPAČ**

Gorica, ulica Sv. Antona št. 7

po sledečih cenah:

Med izpihani pomladanski beli kg K 1-20  
" " jesenski " " " 1-20  
" v satju " " " " 1-  
" cejen " " " " " 1-  
" za pitanje čebel " " " " 1-20

Na debele po znižanih cenah.



**Jakob Miklus**  
mizar in lesni trgovec  
v Podgori, na voglu novega železniškega mosta  
(na cesti, ki pelje proti Gradiški) ter podružnica za Soškim mostom pri Pevmi  
Trguje tudi z **opeko**, ima veliko zalogo vsakovrstnega trdega in mehkega lesa domačega in tujega, veliko zalogo pohištva, vinskih posod, stiskalnic itd.

**Čudovitost!**  
325 kosov za 2 gl. 10 kr.  
Krasna ura z fino verižico, ločna, z 2-letnim jamstvom; izborna Laterna Magica s 25 krasnimi slikami, zelo zabavna; 1 elegantna zaponka najnovejši facon, 1 lepa kravatna igla s simili-brilantom, 1 prekrasni koljer iz orientalskih biserov, najmodernejši nakit za dame s pat. zaklepom, 1 krasna usnjata denarnica, 1 eleganten ustnik za smodke z janterjem, 1 garnitura najfinejših Doble zlatih gumbov s pat. zaklepom za srajce in zapestnike, 1 žepni nož iz niklja, krasno toaletno ogledalo, belg. steklo v zaklopnici, 20 reči za pisalne potrebe in 200 kosov raznih reči za domačo rabo. 325 kosov z uro, katera je sama toliko vredna, se dobi proti poštenu povzetju za 2 gl. 10 kr. od zaloge **S. Kohane, Krakovo št. 16**. Za nepristoje se denar vrne. Veliko pohvalnih pisem.

**Anton Kuštrin**  
v Gosposki ulici št. 25, v Gorici,  
priporoča častiti duhovščini in slavnemu inštvu v mestu in na deželi svojo trgovino jedilnega blaga n. pr. kavo Santos, Sandomingo, Java, Cejlon, Portoriko i. dr. Olje: Luca, St. Angelo, Korfu istersko in dalmatinsko. Petrolej v zaboji. Sladkor razne vrste. Moko št. 0, 1, 2, 3, 4, 5. Več vrst riža. Milsveče prve in druge vrste, namreč od 1/2 kila in ob enega funta. Testenine iz tvornice Žnidaršič & Valenčič v Il. Bistrici. Zveplenke družbe sv. Cirila in Metoda. Moka iz Majdičevega mlina v Kranju in z Jochmann-ovega v Ajdovščini. Vse blago prve vrste.

**Neverjetno nizka cena!**  
500 kom. za samih gl. 1.85  
1 krasna garant. dobrodoča ura s 36 urnim tekom in pozlačeno verižico; 1 kravatna igla z briljanti Simili; 1 v ognju pozlačen prstan z imitiranim kamnom za gospode ali dame; 1 krasna gura obstoječa iz zapestnih, ovrtaših in napsnih gumbov iz gar. 3% zlata Double; 6 pristnih platnenih žepnih robcev; 1 eleg. žepna pisalna priprava iz niklja; 1 toaletni etui z ogledalom in finim glavnikom; 1 toaletno dobro dišeče milo; 1 fino vezan notic; 12 umetnih razglednic slavni mož zadnjega stoletja; 27 angleških peres in še 395 raznih domačih koristnih predmetov. Vse skupaj z uro, katera je sama toliko vredna stane samo gl. 1.85. Pošilja po povzetju ali predplačilu ekspozna hiša  
**H. Spingarn Krakovo št. 258.**  
Pri naročbi dveh zavojev, darujem en krasen žepni nožič z dvema rezali. Pri naročbi več kot 2 zavojev, darujem vsakemu zavoju tak nožič. — Za kar ne ugaja se denar vrne takoj.

**Banque Hypothécaire et de Prêts Franco-Anglaise**  
PARIS — 20-22, Rue Richer — PARIS  
\* \* \*  
Dovoljuje hitro in kulantno  
**AMORTIZACIJSKA POSOJILA**  
po 3 1/2 in 4% na prve in druge stavke do 3/4 dela cenilne vrednosti za dobo od 15 do 75 let.  
**OSEBNA POSOJILA**  
po 4 1/2 in 5% duhovnikom, častnikom, državnim in zasebnim uradnikom, trgovcem in industrijalcem s poroki ali brez porokov za dobo od 1 do 15 let.  
**KONVERZACIJA bančnih dolgov**  
**FINANCIRANJE in premenjava**  
podjetij v delniške družbe.  
Dopisuje se francosko, angleško, nemško, italijansko, rusko in špansko.  
Pojasnila se dajajo brezplačno.

**Anton Ivanov Pečenko, Gorica**  
**Velika zaloga** pristnih belih in črnih vin in lastnih in drugih prisnanih vinogradov.  
Dostavlja na dom in razposilja po železnici na vse kraje avstro-ogerske monarhije vsodih od 56 l naprej. Na zahtevo pošilja tudi uzorce.  
**Cene zmerne. Postrežba poštena in točna.**

**Zaloga piva** „Delniške družbe vseh njih pivovare“, Zalec-Laški Trg in plavarskega piva „prazdroj“ iz sloveče češke „Mešćanske pivovarne“.  
**Zaloga ledu**, katerega se odaja le na debelo od 100 kg. naprej.

**Mihael Ussai,**  
ključavničarska in kovaška delavnica  
Gorica, Ascoli ulica 7  
Velika zaloga štedilnikov, pump in vsakovrstnih cevi za vpeljavo vode. Izvrgi se vsakošno povpravljenje in vpeljava.

**J. KOPAC**  
odlikovana svečarna na paro  
Gorica - ulica Sv. Antona - Gorica  
Priporoča preč. duhovščini, cerkvenim oskrbnostvom, n. slavnemu občinstvu sveče iz pristnega čebelnega voska kg. a K 4-90. Za pristnost jamčim z K 2000. Sveče za pogrebe, za bož. drevesa, voščene zvitke in med najfinejše vrste po jako nizki ceni.

**Bolnim zdravje Slabotnim moč**  
Pakračke kapljice in Slavonska biljevina (zelišče) so danes najboljša zdravila med narodom, ker ta dva leka gotovo z najboljšim vspehom delujeta, ter sta si pridobila pot na vse strani sveta. **Pakračke kapljice** delujejo izvrstno pri vseh želodčnih in črevesnih boleznih, odstranjujejo vse bolečine iz želodca, gonijo vetrove in čistijo kri, pospešujejo pri prebavljanju, odstranjujejo mrzlico in vse druge bolezni od iste izviraajoče. Zravijo vse bolezni v trih in ledvicah. Najbolje sredstvo proti boleznim maternice in madroni, radi tega ne sme manjkati v nobeni mestni in kmečki hiši. — Naroči naj vsakdo in naslovi:  
**Peter Jurešič, lekarnar v Pakracu št. 210, Slavonija.**  
Denar naj se pošilja tudi naprej ali proti povzetju. Cena je sledeča in franko na vsako pošto in sicer: 12 steklenic (1 ducat K 5, 24 steklenic (2 ducata) K 8-60, 36 steklenic (3 ducate) K 12-40, 48 steklenic (4 ducate) K 16-60, 60 steklenic (5 ducate) K 18. Manj kot 12 steklenic se ne pošilja. — Slavonska biljevina (zelišče) se rabi s sijajnim in dobrim vspehom proti kašlju, prsnim boleznim, hripavosti, težkemu dihanju, naduhi, zbadanju, kataru, odstranjuje goste sline ter deluje izvrstno pri vseh tudi najzastarelijih prsnih in pljučnih boleznih. Cena je sledeča in franko na vsako pošto in sicer: 2 navadni steklenici K 3-40; 4 navadne steklenice K 5-80; 6 navadnih steklenic K 8-20. Manj kot 2 steklenic se ne pošilja. Denar naprej in po povzetju. Prosim naročite vse le po meni.  
**Vidmarci razkazuje seljanom nove Pakračke kapljice in Slavonske Biljevine.**

**Lekarna Cristofoletti,**  
v Gorici na Travniku.  
**Trskino (šokfižvo) etno olje**  
Posebno sredstvo proti prsnim boleznim in splošni telesni slabosti.  
Izvirna steklenica tega olja naravno-rmene barne po K 1-40, bele barve K 2  
Trskino železnato jetno olje. Trskino jetno olje se železnim jodecem. S tem oljem se ozdravejo v kratkem času in z gotovostjo vse kostno bolezni, žlezni otoki, golše, malokrvnost itd. itd.  
Cena ene steklenice je 1 krono 40 vinarjev.  
Opomba. Olje, katerega naročam direktno iz Norvegije, preišče se vedno v mojem em. laboratoriju predno se napolni steklenice. Zato zamorem jamčiti svojim čč. odjemalcem glede čistote in stalne sposobnosti za zdravljenje.  
**Cristofolettijska pijača iz kine in železa**  
najboljši pripomoček pri zdravljenju s trsknim oljem.  
Ena steklenica stane lono 60 kr. v in.